

“大语文”: 教学的新思路

中小学语文教学改革历来受到各方关注，特别是在即将推出的新高考方案中，语文又将面临怎样的变革呢？沪江网近日举办了一场名为“语文教育路在何方”的论坛，沪上知名语文教育及家庭教育专家，一同就语文教学的出路展开积极探讨。

第一印象非同寻常

“唐明宗的椅子有没有靠背？”“汉朝的葡萄和三国的桌子是不是穿越了？”“饿得饥

肠辘辘是不是用词重复？”……近来，专家们对小学语文的吐槽有越来越猛之势，小学语文饱受批评。在论坛上，有专家表示，如果形成先入为主的错误印象，以后纠正将极为困难。于小学生而言，诸如语文课本等基础教材显然就是形成这种“第一印象”的重要来源，其影响远远超过一般出版物，其内容会被学生不假思索地接受下来。

获得更好身心发展

作家叶开提出了一个现象，即到了初中的年级，学生写的东西中逐步糅入了越来越多的见识，但作文水平反而不如小学生了。他说：“长期以来，我们的语文教育存在偏差，固化的、教条式的内容，束缚学生的思想。”对此，专家们给出的建议是，家长从小就要培养孩子的阅读习惯，希望孩子回家首先闻到的

不是肉香、饭香，而是书香。小学阶段可以多让孩子读一些幻想类、动物类的书籍，如果孩子喜欢，可以推荐一些侦探类的；到了初高中，就需要普及更多的文化历史类书籍。

在论坛上，由沪江网率先推出的以“学、赏、读、写、论”为核心的“大语文”课程，也引起了专家们的关注。著名教育家张孝纯曾论述说：“在我心中，‘大语文教育’似乎可以用四句话来概括：联系社会生活，着眼整体教育，坚持完整结构，重视训练效率。”到了今天，“大语文”概念更加丰满：大语文教育，是以人获得更好的身心发展为基点，因此“大语文教育”不仅在于让学生更好地进行语言表达，同时在于帮助学生形成良好的思维方式、培养美好健康的情感与心理认知、完善和提升学生的自身人格与人文修养。

本报记者 王蔚

122个国家 建459所 孔子学院

孔子学院外方院长 研修班在沪开班

昨天上午，由全球孔子学院总部暨中国国家汉语国际推广领导小组办公室（国家汉办）主办的“孔子学院外方院长研修班”在华东师范大学开班。来自美国、英国、俄罗斯等26个国家的32位孔子学院外方院长，将在沪进行为期10天的研修，主题为学习和体验中国文化。

国家汉办相关负责人介绍，自2004年以来，我国在海外设立以教授汉语和传播中国文化为宗旨的非营利性教育机构——孔子学院，至今已在122个国家建立了450所孔子学院、660多个孔子课堂。此次研修班的课程将涉及中国儒家经典、外交、经济、政治、中医和中西文化交流等多个领域。外方院长也将围绕“孔子学院重点项目策划经验分享”、“如何向世界讲述中国”、“如何吸引社会组织、中资机构参与孔院建设”等议题展开研讨，交流办学经验。据悉，参加研修的外方院长们还将实地考察中国的传统文化，体验学做中国膳食的乐趣，并亲身感受川剧、昆曲、评弹的艺术魅力。

目前，华东师大已经与海外院校共建6所孔子学院。2008年底成立的华东师大国际汉语教师研修基地，是国家汉办（孔子学院总部）在国内挂牌的第一家单位，以培养国外本土化汉语师资为主要任务，至今已经完成了包括孔子学院中方院长、公派教师、汉语志愿者的选拔及培训，校长团、学生团培训，教材培训等工作，先后接待超过12400人。

本报记者 王蔚

语文学习最宝贵的是兴趣

日前，语文出版社重新修订的小学一二年级和初中一二年级教材通过教育部验收，而众媒体关注焦点一律放在了——小学语文教材修订收录“周杰伦”。为什么事关语文的芝麻绿豆事，人们就激动得有话要说？“语文”究竟是什么？上周五《语文是什么》新书发布会上，多位专家聊起“儿童阅读与写作”时坦言，标准答案会谋杀孩子学习语文的兴趣。他们建议，“要让孩子走进社会和自然，拥有丰富的体验，才能更好地写作，写得更真实。”

新书作者、《收获》杂志编辑部主任叶开对语文教学向来有独到见解。他谈及家长引

导孩子阅读的误区：过分讲求“精确度”。“有些家长一听到孩子在读书的时候有读错或念错，就要纠正。其实，这是打断了他阅读速度的提升。家长还要注重家中阅读氛围的营造，比如，房间里面至少应该有两三个书架，放上各类书籍。”

叶开说，阅读和写作是密不可分的，阅读是基础。“没有大量的阅读，就没有办法写作。书信、说明书，甚至是淘宝网站上优秀的产品介绍，都可以成为孩子阅读的文本。但是，我并不建议家长逼迫一年级的孩子训练写作，写作这件事儿应该等到二年级以上。”

而另一位主讲嘉宾、天山第一小学校

长吕华琼说，现在孩子写作会有一个通病，年级越低的孩子写得反而感人、有丰富的想象力，到了高年级，虽然孩子的遣词造句能力提升了，但是真实的内容反而减少了。“如何让孩子的文章更打动人？就是要让孩子有机会接触社会、走进自然，乘一趟公交车、看一场雪，这些丰富的体验都能给予孩子文章灵魂。”吕华琼说，家长尤其不要“按自己的喜好”去给孩子列书单。“儿童阅读首先应该是涉猎广泛，其次是，家长要尊重儿童自己的读书兴趣，让他自己做阅读的选择。”

本报记者 马丹

沪公编准字【2011】0003号 广告内容仅供参考，一切以合同为准



加凯移民
KBL GROUP



扫一扫
加凯官方微信

加拿大 / 美国 投资移民解析会

好消息

魁北克指定基金负责人亲临
详述魁北克配额与申请细节

虹桥路3号港汇中心2座48层，8月23日（周六）14:00

咨询热线：021-51692318

2014魁北克投资移民名额仅1200位

★ 不再抽签，魁北克投资移民重开在即

- ★ 魁北克指定基金公司负责人亲临现场；
- ★ 160万加币资产要求（约1000万人民币），2年管理经验；
- ★ 抓紧最后一次22万加币投资机会；
- ★ 无需创办企业，一步到位获绿卡，来去自由；
- ★ 加凯移民独家配额——现场约定，保证送件！

★ 美国EB-5：凤凰城万豪双品牌酒店

- ★ 知名上市酒店集团，客源稳定；
- ★ 屡获殊荣的房地产项目，获政府正式批准函；
- ★ 建设低风险，EB-5融资仅占总成本的31%，且有完工担保；
- ★ 就业充足，仅间接就业已使盈余率达到30%，绿卡无需担忧；
- ★ 可从当地市政府获得价值1100万美元的物业税奖励；
- ★ 权威评估公司认证，清晰的退出机制，还款无忧！

公司地址：上海虹桥路3号港汇中心二座48层（地铁1号线、9号线、11号线直达）

官方网站：www.kblcdn.com

咨询热线：13816085210、021-51692318



订位
热线

400-661-5217